

在白俄部署战术核武器，俄对西方的对等反制

记者 赵恩霆

继上月宣布暂停履行《新削减战略武器条约》之后，俄罗斯总统普京3月25日宣布，应白俄罗斯总统卢卡申科的要求，俄白两国已同意在白俄领土部署战术核武器。

按照普京的说法，俄白将从4月3日起开始人员培训，6月底结束白俄境内的相关武器储存设施建设，最早在今年夏天部署战术核武器。此外，普京还表示，俄方已帮助白俄重新装备了飞机，俄方的“伊斯坎德尔”战术导弹系统也已转移到白俄境内。

俄方此举并非心血来潮，直接原因是英国证实向乌克兰提供贫铀弹，而根本原因是美国几十年来一直在盟友领土上部署战术核武器。“俄罗斯只是在做与美国一样的事情，并不违反核不扩散承诺。”普京说。

3月21日，英国国防部国务大臣戈尔迪表示，英国援助乌克兰的“挑战者”-2主战坦克配备的弹药中将包括贫铀穿甲弹。此举遭到普京谴责，他表示如果西方开始使用带有核成分的武器，俄方将被迫做出回应。同时，联合国方面也对英方的举动表示关切，称“这将造成严重后果”。贫铀是具有

轻度放射性的重金属，长期接触会对人体健康和环境造成严重影响。

俄乌冲突爆发以来，英国在援乌方面极为积极，多次在西方国家中“拔得头筹”。以援乌主战坦克为例，美德两国决定提供“艾布拉姆斯”和“豹”式主战坦克之前，英军就率先宣布援乌“挑战者”-2主战坦克。此外，英国前首相约翰逊更是在去年三次“打卡”基辅，现任英国首相苏纳克也在上任后不久就访问乌克兰以示支持。

“脱欧”后的英国借俄乌冲突大刷存在感，不知是“抢头功”上瘾了，还是被冲昏了头脑，身为联合国安理会常任理事国，竟然向交战方提供贫铀弹。如果英国敢于向乌克兰提供，而后者又将其用于作战行动，那将意味着俄乌冲突的重大升级。

俄乌冲突爆发以来，以美国为首的北约不断加强其东翼的军力，波罗的海三国—波兰—黑海地区成为“前线”，美国和北约对俄方的抵近侦察活动也更加频繁。前不久，美军一架“死神”无人机在克里米亚西部空域抵近侦察，遭到两架俄军战机拦截，而后坠毁在黑海。

除了黑海空域，俄罗斯飞地加里宁格

勒附近的波罗的海空域，也是北约侦察机极为活跃的地区。2014年以来，俄罗斯加强了在克里米亚和加里宁格勒的军事力量，其中加里宁格勒犹如俄罗斯插入北约的一个“楔子”，部署在当地的“伊斯坎德尔”导弹、可搭载“匕首”高超音速导弹的米格-31战机等，形成对北约东翼的威慑。

但在北约大举增兵波兰、波罗的海三国等中东欧地区成员国的情况下，一个加里宁格勒还是显得过于单薄，严重缺乏战略纵深。作为俄波罗的海舰队的总部所在地，加里宁格勒去年一度遭遇立陶宛的陆路封锁。

这种情况下，将来部署在白俄罗斯境内的俄方战术核武器，将与加里宁格勒形成呼应，提升俄罗斯对北约的威慑能力和效果。白俄罗斯与波兰、立陶宛和乌克兰接壤，俄白联盟关系近些年取得不少实质性进展，去年12月，普京时隔三年半再次访问白俄罗斯，磋商继续加强军事合作。当时，白俄总统卢卡申科表示，俄方移交的S-400防空系统和“伊斯坎德尔”导弹系统已进入战斗值班。

对于俄白两国的最新决定，美国的回

应较为谨慎：“我们看到了有关报道，将持续保持关注。目前没有看到任何需要我们调整核态势的理由，也没有看到俄罗斯准备使用核武器的迹象。我们仍然致力于加强北约集体防御。”

现阶段，美国在北约的五个成员国的6个基地储存有150枚核弹，分别是比利时的克莱因-布罗格空军基地、德国的布切尔空军基地、意大利的阿维亚诺空军基地和吉地托雷空军基地、荷兰的沃尔克空军基地和土耳其的因吉尔利克空军基地。

与英国叫嚣向乌克兰提供贫铀弹的草率做法不同，美国在与俄罗斯围绕军控问题博弈时相对谨慎一些。上月俄方决定暂停履行《新削减战略武器条约》后，美国国务卿布林肯称此举“令人失望”“不负责任”，但仍准备随时与俄罗斯就军控问题进行谈判。

美国破坏战略稳定的行为由来已久，俄方决定暂停履约前，美国小布什政府单方面退出的《反导条约》，特朗普政府单方面退出了《中导条约》，严重损害了俄美战略平衡。因此，美国也没有资格指摘俄罗斯在白俄境内部署战术核武器的做法。

加拿大抛“四边机制”拉美日韩入伙

记者 赵世峰

据共同社报道，加拿大近日向美日韩三国提出建立一个“四边机制”的构想。报道称，日本首相岸田文雄今年1月访问加拿大时，加方就该构想征询了日方意见，日本正在展开讨论。据美国外交消息人士透露，美国对美加日韩“四边机制”持欢迎态度。

早在2007年，美日印澳四国启动“四方安全对话机制”，而后一度陷入停滞。美国特朗普政府2017年11月提出所谓“印太战略”，同月美日印澳四国外交官员在参加东盟系列会议期间举行会晤，“四方安全对话机制”重启。拜登政府上台后，将其作为推进所谓“印太战略”的重要支柱。美日印澳之间的“四边机制”尽管引入了经济、发展、环保等议题，但本质上是一个安全联盟，隐藏议程是意图构建一个“亚太版小北约”。

岸田文雄本月20日访问印度时发布了所谓“印太构想新计划”，加强印太地区海

空安全的同时，扩充政府开发援助，到2030年向印太地区至少投入750亿美元资金。这项计划具体包括向所谓“志同道合国家”提供预警雷达设备、小型无人机等技术合作，支持日本企业参加海外的基础设施项目。岸田还透露，今年年内将召开有关虚假信息对策的国际会议，还将向“日本-东盟统合基金”新增拨款1亿美元。

美日印澳之间的“四边机制”是一个先天不足、各自盘算的小圈子，内部暗藏矛盾，美国打造“亚太版小北约”的步伐遇阻。或许这让加拿大看到了“机会”，欲以美加日韩之间的“四边机制”取而代之。

去年，加拿大也公布了所谓“印太战略”，提及该地区经济增长显著，“将塑造今后50年的加拿大未来”，为此要投入17亿美元用于加强在印太地区的军事和网络安全活动。美加日韩之间的“四边机制”构想，可以看作是加拿大版“印太战略”的延伸。

韩国前总统文在寅任内对于美日印澳

“四方安全对话机制”一直持谨慎态度。2021年4月，日本《读卖新闻》曾报道称，美国总统国家安全事务助理沙利文在会见时任韩国青瓦台国家安保室长徐薰时，强烈要求韩方加入“四方安全对话机制”，但青瓦台有关负责人当即表示有关报道内容“严重失实”。

韩国尹锡悦政府上台后，着力加强韩美同盟，并主动与日本“冰释前嫌”。去年12月，韩国也发布所谓“印太战略”，强调韩方将从加强全面合作的角度出发，扩大与美日印澳的合作契合点，加快参与“四方安全对话机制”工作组的进程。韩国外交部发言人任洙奭表示，韩国政府坚持在其具有优势的新兴技术、卫生、气候变化等领域优先推进与美日印澳“四方安全对话机制”开展合作的基本立场。尹锡悦3月中旬访日前夕谈及这一问题时表示，“正在积极探讨参加气候变化等工作组并推进合作”。

据悉，加拿大去年曾通过外交渠道向

美日韩提出建立一个“四边机制”的构想，当时日方回应称就算实现这一构想，也需要一定的时间。今年1月，岸田文雄在访问加拿大期间与加总理特鲁多也商讨了此事。从日本目前的回应来看，其对加拿大的提议热情并不高。日本积极参与美日印澳“四方安全对话机制”，欲借此进一步提升其在美国全球战略和地区事务中的角色地位，在政治和军事上回归“正常国家”。出于维护自身在日美同盟以及美日印澳“四方安全对话机制”中的关键作用，现阶段日本未必欢迎加拿大过度插足印太事务。

韩国尹锡悦政府现阶段同样意在加强韩美同盟、恢复韩日关系，因此加拿大抛出的美加日韩“四边机制”构想对韩国来讲也没有多大吸引力。

针对加拿大的所谓“印太战略”，中国驻加使馆发言人指出，加方违背时代潮流，罔顾亚太地区人民期盼，执意追随个别国家搞“集团对抗”，必将遭到地区人民唾弃。

编辑：赵恩霆 组版：刘燕

精品资讯

订版电话：(0531) 85196204

公告挂失声明

◆济南中晟前海保险代理有限公司寿光一分公司负责人变更为刘玉玲。
◆山东仟益能生物科技有限公司遗失食品经营许可证副本，编号：JY13701120093954，声明作废。

综合招聘

收购字画

◆求购15864536825

办公楼招聘保安

退休人员优先，地址：二七南路山水大润发对面。13573765645

家政服务

◆家政13793180410

高价收购名家字画

电话：18866867078

地址：舜耕路6-1号（泉城公园东门北50米路东）大雅堂美术馆

古井贡酒 年份原浆

招商合伙人 郭先生 18856739998



康养服务专版

订版电话

0531-85196204

济南康邻倍乐护理院

济南市医养健康产业协会成员单位

失能（智）半失能、术后康复、临终长者医养结合！专属服务团队！设备齐全！价格透明

咨询可享300元住院减免

地址：济南市市中区二环南路6663号

（公交二环南路九曲庄路站，下车即到）

咨询热线：0531-59696566/59696599

济南锦泰护理院

医养结合、设备齐全、优质服务、价格合理

长期诚聘：护理人员

电话：86067888、15688862790

地址：经十路腊山立交桥段店南路124号

济南股骨头医院院内内侧

舜民护理院（新开业）

专业照护自理、半自理、失能、失智老人紧邻五龙潭、大明湖，面积3000m²，有床位100余张，设施齐全，医养结合，集养老、医疗护理、老年康复医疗为一体的医疗机构，专业医护团队24小时贴心服务。

电话：86907775 18615509757

地址：济南市天桥区制锦市乐安街24号

朝霞家庭式养老院

有森林、菜地、大院。擅长护理压疮。每人每月最低2600元，不能自理最低2800元。

免费试住三天

电话：13615311338

(65路公交车,济南仲宫刘家庄站,村委会对面。)

金龄健康·山东济南养老服务中心

国家卫健委老龄办“全国敬老文明号”济南市民政局“五星级养老机构”

医护专区 享养专区 康养专区 普惠专区

24小时管家式服务 为您打造向往的老年生活

电话：0531-82805587/82805588 地址：济南市市中区望岳路3668号

夕阳金秋老年公寓

民政局批准正规单位，新建公

寓楼房间朝阳，每个房间带卫生间、

阳台，清真食堂，设施齐全，医养

结合，如需入住免费去接。

电话：87158977 87159877

地址：刘长山路延长线白马花园南区16号楼

长期聘护士工

长期聘护士工